

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

(КРОМЪ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХЪ).

ЦѢНА ГАЗЕТЫ				
СРОКИ:	Съ доставкой въ Тифлисъ.		Съ доставкой въ иногородныя мѣста.	
	РУБ.	КОП.	РУБ.	КОП.
На годъ	11	50	13	—
— полгода	6	—	7	—
— три мѣсяца	3	80	4	—
— одинъ мѣсяць	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Барятинской улицѣ, въ домѣ № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: обыкновенныя шрифтомъ — 1/2 коп. за строку, шрифтомъ двойнымъ — 1/3 коп. за строку.

Отдѣльное ММ „Кавказъ“ продается въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

Статья, предназначаемая для „Кавказа“, должна быть въ подлинномъ и въ двухъ экземплярахъ. Редакция не несетъ ответственности за возвращенныя рукописи, если въ нихъ не указано, кому и куда ихъ прислать. Редакция не несетъ ответственности за возвращенныя рукописи, если въ нихъ не указано, кому и куда ихъ прислать. Редакция не несетъ ответственности за возвращенныя рукописи, если въ нихъ не указано, кому и куда ихъ прислать.

Частныя объявленія, кромѣ конторъ газеты „Кавказъ“ въ Тифлисѣ, принимаются въ „Центральной конторѣ объявленій“ для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Петербургѣ, въ домѣ Солонниковыхъ, въ Зарвѣ, въ Варшавѣ, главномъ агентствѣ объявленій Радзивилла и Фридриха, Сенаторской улицѣ, № 22, въ Москвѣ, главномъ агентствѣ объявленій Радзивилла и Фридриха, по Малой Лубянской улицѣ, № 22, въ Лондонѣ, въ „Специальной конторѣ“ въ Перемѣ, у агентства Гавеса, 8, Place de la Bourse.

СЪ 1-ГО ЯНВАРЯ 1882 ГОДА

ГАЗЕТА

„КАВКАЗЪ“

БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ ПОДЪ НОВОЙ РЕДАКЦІЕЙ.

Ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, въ количествѣ 345 ЛЕМЪ ВЪ ГОДЪ.

Редакция приметъ всѣ зависящія съ ея стороны мѣры, чтобы придать газетѣ возможно большій интересъ, какъ расширеніемъ программы, такъ и полнотою отдѣловъ, причѣмъ преимущественное вниманіе будетъ обращено на разработку мѣстныхъ вопросовъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

	Съ доставк. въ Тифл.		Съ пересылк. иногородн.	
	РУБ.	КОП.	РУБ.	КОП.
На годъ	11	50	13	—
— полгода	6	—	7	—
— три мѣсяца	3	80	4	—
— одинъ мѣсяць	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Барятинской улицѣ, въ домѣ № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Редакторъ-издатель кн. Д. Г. ЭРИСТОВЪ.

Первое общее собраніе „АРМЯНСКАГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА“ состоится въ воскресенье, 15-го ноября, въ 12 часовъ дня, въ театрѣ Ардуни, для избранія членовъ совѣта общества.

Подписка на званіе членовъ означеннаго общества принимается въ редакціяхъ газетъ: „Минскъ и Мезу“, въ Центральномъ и Кавказскомъ книжныхъ магазинахъ и въ магазинѣ Цатурова, а въ день собранія—въ самомъ собраніи.

Членскій взносъ ПЯТЬ руб. (4) 2.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Ноября 11 дня 1881 года. Въ Тифлисѣ.

Отчисляется отъ должности, согласно прошенію: Старшій Цензоръ русскаго и европейскихъ языковъ, съ причисленіемъ къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Подписалъ: Временно-исправляющій должность Намѣстника Кавказскаго, Генералъ-Адъютантъ князь Меликовъ.

Правительственныя распоряженія.

Произведены: указы правительствующаго сената по департаменту Герольдіи отъ 4-го сентября 1881 года, за № 122, за службу дѣтъ, со старшинствомъ:

Въ надворные совѣтники: телеграфистъ 1-го разряда Тифлискаго телеграфнаго станціи Юлій Пржиленскій, съ 13 января 1881 года.

Въ титулярные совѣтники: телеграфистъ находившійся въ распоряженіи начальника экспедиціи Закаспійскаго военнаго отдѣла, коллежскій секретарь Василій Еджубовъ, съ 1-го февраля 1881 года.

Въ коллежскіе секретари: губернскіе секретари: телеграфисты: находившіяся

въ командировкѣ въ Персін Людвигъ Гронбчевскій, съ 21 февраля; телеграфисты станціи: Георгіевской—Игнатій Воскобойниковъ, съ 1-го марта, Моздокской—Григорій Лавровъ, съ 6 января 1881 года, и Тифлискаго—Михаилъ Хаиндрава, съ 16 ноября 1880 года, и надсмотрщикъ Кизлярской телеграфнаго станціи Иванъ Ведерниковъ, съ 1-го марта 1881 года.

Въ губернскіе секретари: коллежскіе регистраторы: телеграфисты: находившіяся въ распоряженіи начальника экспедиціи Закаспійскаго отдѣла—Павелъ Кривошеевъ, съ 16 января, и Георгіевской телеграфнаго станціи—Петръ Михайловъ, съ 11 марта 1881 года; надсмотрщикъ телеграфнаго станціи: Бакинской—Василій Елешевичъ, съ 13 іюня 1880 года, Суражской—Дмитрій Алексѣевъ, съ 1-го мая 1881 года, Георгіевской—Арсеній Анучинъ, съ 5-го апрѣля 1878 года; Ахалкакскаго—Александръ Попковъ, съ 15 мая 1878 года, Новороссійской—Петръ Андреевскій, съ 11 марта, и Шемахинской—Петръ Ветуховъ, съ 7-го марта 1881 г.

Въ коллежскіе регистраторы: телеграфисты телеграфнаго станціи: Тифлискаго—Павелъ Гамрикели, съ 21 января, Луицкой—Михаилъ Циприевъ, съ 13 января 1881 года, Карскаго—Феодотъ Деканозовъ, съ 1-го апрѣля 1876 года, Невинномыскаго—Левъ Ростовцевъ, съ 1-го августа 1877 года, Эмихаинской—Барамъ Тетрадзе, съ 1-го апрѣля 1880 года, и Ахалкакскаго—Николай Ковалевъ, съ 1-го іюля 1880 года; надсмотрщикъ телеграфнаго станціи: Елизаветинской—Мамиконъ Микригуловъ, съ 14 апрѣля 1881 года, Озургетской—Дорофей Динамзваровъ, съ 1-го мая 1872 года, Петровской—Михаилъ Рубцовъ, съ 1-го марта 1879 года, Карскаго—Иванъ Калашниковъ, съ 1-го февраля 1876 года.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Отъ международнаго агитства.

Петербургъ, 10-го ноября.

Комиссія о вольныхъ людяхъ постановила: надѣлать ихъ землю съ выкупомъ съ помощью казны; цѣна десятины въ Ковенской губерніи отъ 60 до 70 р. При чрезвычайности переселять вольныхъ людей на границы имѣній; исполненіе поручить отдѣльнымъ комиссіямъ подъ предсѣдательствомъ предводителей.

Эксперты 9-го ноября постановили: переселенцы, переселяющіяся на свой счетъ, освобождаются отъ шоссейныхъ и мостовыхъ сборовъ.

Тифлисъ, 11 ноября.

Самымъ важнымъ и знаменательнымъ политическимъ событіемъ послѣдняго времени надо считать совершенно неблагоприятный для князя Бисмарка результатъ выборовъ въ германскій рейхстагъ. Никакъ нельзя было ожидать такого результата энергичной дѣятельности, обнаруженной какъ самимъ канцлеромъ, такъ и еще болѣе громадной арміей подчиненныхъ ему ревностныхъ чиновниковъ, въ направленіи выборовъ и вліяніи на избирателей въ смыслѣ, желательномъ для нынѣшняго германскаго правительства. Главный вопросъ на выборахъ былъ поставленъ какъ нельзя болѣе ясно и рѣшительно—qui non sub me, contra me: за Бисмарка или противъ него. Кабалось, что вопросъ о личномъ довѣрїи могъ быть рѣшенъ только въ пользу руководителя Германіи.

Какъ ни значительны ошибки канцлера во мнѣніи нѣмцевъ всѣхъ партій, кромѣ консервативной, какъ законодателя и реформатора во внутреннихъ и экономическихъ вопросахъ, но, судя потому, какъ громко еще звучитъ имя князя Бисмарка во всей Германіи, можно было имѣть, однако-жъ, большого вѣса въ вопросѣ о личномъ довѣрїи, въ сравненіи съ громадными услугами великаго мужа для вѣннскихъ могущества и преобладающаго политическаго значенія Германіи. Въ виду почти всеобщаго убѣжденія германцевъ всѣхъ партій и отѣнковъ, что Германія безопасна въ рукахъ князя Бисмарка, что тотъ, кто создалъ ея единство, ея политическое и военное могущество, одинъ болѣе всѣхъ способенъ сохранить его, что паденіе князя Бисмарка было-бы равносильно большому національному несчастію, можно было ожидать, что нѣм-

цы и не рѣшатся высказаться прямо противъ Бисмарка и что ему удастся составить въ рейхстагѣ подавляющее большинство. Между-тѣмъ, случилось какъ-будто иначе: консерваторы, приверженцы Бисмарка, потерпѣли рѣшительное пораженіе; германско-имперской партіи въ повоёмъ рейхстагѣ почти не существуетъ; прогрессисты и сессіонисты, партія Рихтера и Ласкера—однаково рѣшительныхъ противниковъ князя Бисмарка, значительно усилились; социаль-демократы, несмотря на все гоненіе ихъ и всѣ исключительныя противъ нихъ законы, приобрѣли въ парламентѣ много новыхъ мѣстъ; въ самомъ Берлинѣ, въ пользу Бебеля и Газенклевера оказалось 36,856 голосовъ. Клерикальный и независимый отъ князя Бисмарка центръ возвратилъ, подъ предводительствомъ хитроумнаго Виндорста, компактное и рѣшающее большинство. Изъ противниковъ Бисмарка не усилились только національ-либералы, несмотря на все краснорѣчіе ихъ престарѣлаго вождя Бенггесена и талантливыя статьи „Kölnische Zeitung“; произошло это, можетъ быть, именно потому, что партія национальныхъ либераловъ, сильная въ теоріи, но безпомощная на практикѣ, несмотря на свое внутреннее несогласіе, не считала возможнымъ отвернуться отъ него, какъ отъ великаго министра для вѣннскихъ сношеній, и ищетъ способовъ примирить столь трудно-примиримое, какъ преданность къ личности Бисмарка съ рѣшительной оппозиціей противу всѣхъ его главнѣйшихъ идей и предположеній. При новомъ составѣ палаты становится даже почти невозможнымъ для князя Бисмарка образованіе клерикально-консервативнаго большинства, хотя-бы для этого и нужно было дѣлать тягостныя уступки въ Римѣ, или, какъ говорятъ, ходить въ Каноссу.

Съ уничтоженіемъ этой главной комбинаціи, т. е. соединенія въ нѣкоторыхъ случаяхъ клерикаловъ съ консерваторами, на которую, можетъ быть, болѣе всего рассчитывалъ князь Бисмаркъ для нынѣшняго германскаго правительства, становится совершенно невозможнымъ проведеніе какихъ-бы то ни было коренныхъ законодательныхъ мѣръ. Извѣстно, однако-жъ, какъ противна всякая пассивная роль энергичной дѣятельной натурѣ князя Бисмарка и, потому, нѣтъ ничего удивительнаго, что его сильно встревожили результаты парламентскихъ выборовъ. По однимъ извѣстіямъ, канцлеръ уже подаетъ императору прошеніе объ отставкѣ, но что оно не будетъ принято и князь Бисмаркъ останется на своемъ посту съ дальнѣйшимъ расширеніемъ своихъ правъ и полномочій (?). По другимъ свѣдѣніямъ, князь Бисмаркъ обратился къ императору Вильгельму и просилъ его быть судьей между нимъ и восторжествовавшими на выборахъ либеральными партіями, для рѣшенія вопроса о дальнѣйшихъ дѣйствіяхъ правительства. За симъ есть свѣдѣнія о личномъ внимательствѣ наследнаго германскаго принца въ канцлерскій кризисъ и о выступавшей на сцену политикѣ новонашедшей будто-бы соперника Бисмарку въ лицѣ фельдмаршала Мантейфеля, удаленнаго изъ Берлина на постъ генералъ-губернатора Эльзасъ-Лотарингіи, какъ неудобнаго для Бисмарка въ болѣе близкомъ къ нему сосѣдствѣ. Всѣ эти извѣстія, а также то, что императоръ Вильгельмъ желалъ лично открыть рейхстагъ, несомнѣнно показываютъ, что въ Берлинѣ теперь большая переполохъ, и что дѣло идетъ о весьма важныхъ рѣшеніяхъ. Консервативная „Kreuz-Zeitung“ общается даже какія-то особенныя мѣры въ ближайшемъ будущемъ.

Общее собраніе Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества 5-го ноября.

5 ноября, въ заглѣ военно-окружнаго совѣта, состоялось общее собраніе членовъ Кавказскаго Отдѣла И. Р. Географическаго Общества. Всѣхъ присутствовавшихъ, считая и постороннихъ лицъ, было до 90.

Въ началѣ засѣданія Помощникъ Предсѣдательствующаго въ Отдѣлѣ И. И. Стебницкій прочелъ свой рефератъ объ изданной недавно VI книгѣ Всеобщей Географіи Элизе Реклю, посвященной описанію русскихъ азиатскихъ владѣній, а въ числѣ ихъ и Кавказскаго края. Познакомивъ слушателей съ содержаніемъ этого капитальнаго сочиненія, имѣющаго важное значеніе для Кавказской географической литературы, почтенный референтъ повелѣлъ рѣчь о задачахъ сравнительнаго землѣдѣнія, причѣмъ указалъ на заслуги, оказанныя этой отрасли знаній Александромъ Гумбольдтомъ, Карломъ Риттеромъ и другимъ знаменитыми учеными. Затѣмъ референтъ заговорилъ о географіи, какъ предметѣ высшаго преподаванія.

Съ учрежденіемъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества и его отдѣловъ, сказалъ И. И. Стебницкій, географическія путешествія и изслѣдованія сдѣлали въ нашемъ отечествѣ замѣчательныя успѣхи; по инициативѣ Общества, или-же при его содѣйствіи, произведены были многочисленныя изслѣдованія по географіи, этнографіи и статистикѣ, которыми гордится русская наука. Имена

П. П. Семенова, Н. М. Пржевальскаго, А. Ф. Миддендорфа, И. В. Григорьева, Н. В. Ханькова, барона О. Р. Остенъ-Сакена, М. И. Беникова, Н. А. Сиверцова и многихъ другихъ географовъ или путешественниковъ хорошо извѣстныхъ у насъ и за-границей. Но если въ этомъ направленіи поспѣшались у насъ географическимъ изслѣдованіямъ, въ самомъ обширномъ ихъ значеніи, то съ другой стороны, въ высшемъ преподаваніи, въ университетскихъ и военныхъ академіяхъ, географія не нашла еще вполне заслуженнаго ея мѣста. Далѣе, указавъ на существованіе кафедръ географіи въ заграничныхъ университетахъ и высшихъ военныхъ заведеніяхъ, референтъ такъ закончилъ свое сообщеніе:

„Въ виду всего изложеннаго, нельзя не пожелать, чтобы въ нашей академіи генеральнаго штаба и университетахъ были учреждены кафедры высшей географіи; учрежденіе таковыхъ привнесло-бы не малую пользу для развитія этой науки въ нашемъ отечествѣ. Слѣдуетъ надѣяться, что наше Географическое Общество въ Петербургѣ можетъ возбудить этотъ вопросъ и способствовать его разрѣшенію.“

Послѣ этого, правитель дѣлъ Кавк. Отдѣла Географическаго Общества Л. П. Заурскій указалъ на тѣ затрудненія, которыя встрѣтились-бы при введеніи преподаванія географіи въ университетахъ. „Для того“, сказалъ онъ, „чтобы преподаваніе географіи въ университетахъ могло принести пользу слушателямъ, нужна была-бы предварительная подготовка. Въ университетахъ поступаютъ теперь исключи-

тельно ученики, окончившіе курсъ въ гимназіяхъ. Теперешніе-же наши гимназіи—это строго классическія заведенія: въ нихъ для древнихъ языковъ отведено 88 недѣльныхъ уроковъ (50 для латинскаго и 38 для греческаго языка). Нельзя было сжать преподаваніе нѣ русскаго языка и словесности, ни математики (для перваго предмета положено 24 урока, для втораго—28). При такихъ обстоятельствахъ, остальнымъ общеобразовательнымъ наукамъ (географіи, исторіи и друг.) можно было отвести самое скромное мѣсто въ гимназическомъ курсѣ; нѣкоторые-же предметы (какъ, напримѣръ, физическая географія) совершенно исключены изъ гимназическаго курса. Спрашивается, можетъ-ли молодой человѣкъ, плохо ознакомленный съ элементарнымъ курсомъ географіи и исторіи, не имѣющій понятія о самыхъ обыкновенныхъ физическихъ явленіяхъ, происходящихъ на земномъ шарѣ, съ успѣхомъ слушать высшій курсъ географіи? Итакъ, при учрежденіи кафедръ географіи въ университетахъ, пришлось-бы сдѣлать измѣненія въ планѣ преподаванія наукъ въ среднихъ или высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, что, конечно, представило-бы затрудненія.“

Въ заключеніе правитель дѣлъ сказалъ слѣдующее: „При этомъ не можемъ не высказать, что въ послѣднее 10-лѣтіе у насъ, въ Россіи, замѣчается вообще ослабленіе научной дѣятельности (она поддерживается, главнымъ образомъ, лицами, выступившими на научное поприще еще прежде). Подобное явленіе представляетъ отчасти и географическая наука. Идеи незабвеннаго Карла Риттера, который

создалъ изъ географіи, представлявшей до него rudis et indigesta moles, науку, занявшую почетное мѣсто въ ряду прочихъ отраслей человѣческаго знанія,—стали проникать въ Россію въ 40-хъ годахъ. Лучшіе представители этой науки въ Россіи указываютъ въ 50-хъ годахъ на необходимость введенія означеннаго предмета въ кругъ университетскихъ наукъ; потомъ появляются переводы трудовъ Риттера и другихъ географовъ; въ Россіи издаются географическія журналы, появляются на русскомъ языкѣ масса переводныхъ и самостоятельныхъ географическихъ сочиненій; преподаватели географіи сознаютъ потребность лучшаго ознакомленія какъ съ этою наукою, такъ и съ предметами, имѣющими близкое къ ней соотношеніе; географія преподается въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ не только въ низшихъ, но и въ старшихъ классахъ, въ которые вводятся учебники, составленные по плану Риттера, доказавшаго наглядно значеніе географіи, какъ общеобразовательнаго предмета. Но потомъ эта оживленная дѣятельность все болѣе и болѣе ослабняется; умолкаютъ и голоса въ пользу введенія преподаванія географіи въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.—одно только И. Р. Географическое Общество и его отдѣлы оберегаютъ интересъ географической науки. Въ виду этого, нельзя не отнести съ полнымъ уваженіемъ и сочувствіемъ къ заявленію, сдѣланному Помощникомъ Предсѣдательствующаго въ Кавказскомъ Отдѣлѣ И. Р. Географическаго Общества.“

Членъ Отдѣла О. О. Пенчикскій замѣтилъ, что если-бы географія преподавалась и въ старшихъ классахъ

гимназій, то болѣе осмысленнымъ ея преподаваніемъ могла-бы быть достигнута цѣль изученія ея.

На это И. И. Стебницкій, нисколько не отвергая необходимости болѣе осмысленнаго преподаванія географіи въ гимназіяхъ, возразилъ, что задачи географіи, какъ науки, никакъ не могутъ быть достигнуты въ гимназіяхъ, въ подтвержденіе чего указалъ на тотъ фактъ, что въ Европѣ учрежденія кафедры для означенной науки въ университетахъ.

Членъ Отдѣла генералъ А. С. Зелемскій, присоединивъ къ мнѣнію И. И. Стебницкаго, замѣтилъ, что ознакомленіе съ задачами географіи, какъ науки, живо сознается офицерами генеральнаго штаба, при исполненіи возлагаемыхъ на нихъ порученій, имѣющихъ военно-научный характеръ.

По прекращеніи преній по вопросу, возобновленному рефератомъ И. И. Стебницкаго, началъ чтеніе своего реферата О. О. Рускаго Аму-дарья князь А. Э. Гедройцъ. Этотъ геологъ былъ командированъ въ 1879 г. Императорскимъ Русскимъ Географическимъ Обществомъ для изслѣдованія, такъ много насъ занимающаго, стараго русла Аму-дарья и для производства наблюденій надъ третичными и потретичными образованіями въ предѣлахъ Оренбургскаго края и Мангышакскаго приставства. Онъ находился въ составѣ экспедиціи, снаряженной министерствомъ путей сообщенія. Кн. Гедройцъ пробылъ три года въ степяхъ; онъ отослалъ уже въ Имп. Рус. Географическое Общество богатую коллекцію собранныхъ имъ матеріаловъ и отправляется теперь въ Петербургъ, гдѣ, въ засѣданіи

Географическаго Общества, представитъ результаты своихъ интересныхъ розысканій относительно стараго русла Аму-дарья. Пробѣдомъ черезъ Тифлисъ, онъ былъ настолько обязанъ, что дозволилъ въ краткихъ чертахъ, Кавказскій Отдѣлъ Географическаго Общества съ нѣкоторыми результатами своихъ изслѣдованій. Труды кн. Гедройца будутъ напечатаны въ свое время въ Запискахъ Географическаго Общества. Здѣсь только сообщимъ нѣсколько выводовъ нашего изслѣдователя относительно Узбоа.

Узбой, по мнѣнію геолога Гедройца, не есть непосредственное продолженіе какого-бы то ни было русла Аму, а представляетъ истокъ изъ котловинъ, лежащихъ къ югу отъ Сарыкамшскихъ озеръ. Утверждаетъ это кн. Гедройцъ на томъ основаніи, что осадки Узбоа, въ верхнихъ его частяхъ, существенно отличаются отъ аму-дарьинскихъ; въ немъ не найдено также равнинъ, свойственныхъ исключительно Аму-дарью. И такъ-какъ въ средней и нижней частяхъ Узбоа встречаются аму-дарьинскіе наносы, въ которыхъ глубоко врѣзалась его долина, то надо предположить, что до его образованія существовало русло Аму-дарья, направлявшійся, въ обходъ Сарыкамшскихъ котловинъ, непосредственно въ Каспійское море; онъ-то и нанесъ тѣ осадки, которые встречаются какъ въ средней, такъ и нижней части Узбоа. Русло Узбоа представляется до нѣкоторой степени развитымъ только въ средней и нижней частяхъ его, а именно, въ тѣхъ частяхъ, въ которыя врѣзалась аму-дарьинскіе осадки. Начиная-же отъ памятника Куртышъ, въ верхней своей ча-

Едва ли можно, однако, сомнѣваться въ ближайшемъ (мы не говоримъ объ отдаленномъ) исходѣ настоящихъ затрудненій; при настоящихъ крайне деликатныхъ отношеніяхъ между собою европейскихъ государствъ въ виду событий во Франціи, Египтѣ, сѣверной Африкѣ, въ виду начавшагося возстанія въ Каттаро, появления инсургентовъ въ Босніи и совершенно надежнаго положенія дѣлъ въ Турціи и пр., нѣмцы не отпустятъ Бисмарка, если-бы онъ даже самъ пожелалъ удалиться, чего, навѣрно, нѣтъ. Князь Бисмаркъ не перестанетъ управлять Германіей теперь, какъ и прежде, и самый неблагоприятный результатъ парламентскихъ выборовъ можетъ быть отчасти объясненъ тѣмъ, что избиратели не сомнѣвались въ этомъ и что, подавая голоса за приверженцевъ Рихтера и Ласкера, они знали, что тѣмъ вовсе не колеблется положенія Бисмарка; только неблагоприятный для князя Бисмарка исходъ послѣднихъ выборовъ, вѣроятно, заставитъ его потерпѣть еще a mal spore съ своими рѣшительными мѣрами государственнаго социализма. Въ недавней рѣчи къ одной привѣтственной депутаціи студентовъ онъ сказалъ, что не сомнѣвается въ окончательной побѣдѣ своихъ идей и торжествѣ своей политики, но что надо и онъ съумѣетъ обождать. Очень можетъ быть, что князь Бисмаркъ дѣйствительно еще выждетъ свое время, потому что, нельзя не сказать, что при всей внутренней несостоятельности его плановъ, онъ располагаетъ неистощимыми ресурсами для борьбы съ противниками. Самое большое затрудненіе представляется пока съ клерикалами; они знаютъ свою силу, дѣйствуютъ дружно и согласно, по приказанію изъ Рима, они уже имѣютъ бодрость побѣды и имѣютъ авторитетъ, дозволяющій имъ уполномоченному въ Ватиканѣ. Трудно еще сказать, какъ далеко могутъ идти уступки клерикаламъ; но вѣрно, что клерикальная партія въ Германіи вновь является большою силою. Въ Баварской палатѣ ультрамонтанскій центръ уже провѣлъ предложеніе о закрытіи смѣшанныхъ школъ и возвращеніи школамъ ихъ прежняго религіознаго характера; онъ-же настоялъ на удаленіи министра-президента Люца, поклонника и ученика Бисмарка. Какъ нельзя болѣе вѣроятно, что и въ рейхстагѣ клерикалы окажутся не менѣе рѣшительными и настоятельными и что имъ удастся хотя отчасти отомстить столь рѣшительное пораженіе ихъ приверженцевъ и единомышленниковъ во Франціи.

Мы уже оцѣнили нашу статью, какъ получило сообщаемое въ столичныхъ газетахъ извѣстіе, что переговоры князя Бисмарка съ императоромъ Вильгельмомъ по случаю новаго положенія, созданнаго результатами парламентскихъ выборовъ окончены, канцлеру будутъ даны всякія полномочія, какихъ онъ могъ только желать и что таковъ канцлерскій кризисъ, будто-бы, уже совершенно улаженъ. Но интереснѣе всего при этомъ то, что уже рѣчь идетъ о возможности примиренія канцлера съ либералами и образованіи *либерально-прагматическаго* большинства въ новой палатѣ. Возможно, хотя и мало вѣроятнѣе, и такой счастливый оборотъ: князь Бисмаркъ имѣетъ много старыхъ, преданныхъ друзей въ рядахъ либеральныхъ, а извѣстно, что старій другъ лучше новыхъ двухъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Поти, 9 ноября. Вчера, въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, у насъ, кромѣ богослуженія въ Александровской церкви, было еще отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе въ помѣщеніи Потійскаго Михайловскаго мореходнаго класса, который праздновалъ тезоименитство Августѣйшаго своего Покровителя и день годовщины открытія. Послѣ окончанія богослуженія, председателемъ комитета мореходнаго класса, отъ имени Потійскаго общества была отправлена Великому Князю, тутъ-же редактированная обществу съобранными телеграмма слѣдующаго содержанія: „По случаю тезоименитства Вашего Императорскаго Высочества и дня годовщины открытія, состоящаго подъ Августѣйшимъ Вашимъ покровительствомъ, Потійскаго Михайловскаго мореходнаго класса, Потійское общество, по отслуженіи въ классѣ благодарственнаго Господу Богу молебствія, въ отвѣтъ на эту телеграмму Его Высочество милостиво соизволивъ выразить благодарность въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Очень благодаренъ за память и желаніе преступнаго и устыжа мореходному классу“.

МИХАИЛЪ.

ТИФЛИССКАЯ ДУМА.

Въ понедѣльникъ, 9 ноября, состоялось засѣданіе Тифлисской думы, на которое, къ 9 час. вечера, едва собралось узаконенное число гласныхъ, т. е. 24. За болѣзнію городского головы предѣлательствовалъ заступающій его мѣсто г. Тамамшевъ. Цѣлымъ восемь дѣлъ, назначенныхъ по списку къ докладу, не могли быть рассмотрѣны за нехватку 36 гласныхъ. Это все тѣ-же злосчастныя дѣла—о городскомъ банкѣ, о завѣщаніи Наталіи

Шисовой и другія, которыя давно фигурируютъ еженедѣльно въ спискахъ дѣламъ, назначеннымъ къ слушанью, но не слушаются за нехваткой узаконеннаго числа гласныхъ.

По прочтеніи протокола предыдущаго засѣданія и исправленіи его согласно съ замѣчаніями г. Аладатовъ, было доложено прошеніе наслѣдниковъ Тамамшева о возвратѣ оцѣночнаго сбора. Сущность этого дѣла заключается въ слѣдующемъ: наслѣдникамъ Тамамшева принадлежитъ домъ, отданный на 20 лѣтъ подъ помѣщеніе Тифлисской городской больницы, причемъ по контракту, заключенному Закавказскимъ Приказомъ общественнаго призрѣнія, домъ этотъ былъ освобожденъ отъ городскихъ повинностей. Тифлисская городская дума, въ засѣданіи своемъ 24 октября 1877 г., согласно докладу управы, нашла, что нецѣлостность этого договора, относительно освобожденія его отъ городскихъ повинностей, обуславливается моментомъ введенія въ Тифлисѣ городского положенія 1870 г., а потому большинствомъ голосовъ опредѣлила обложить этотъ домъ оцѣночнымъ сборомъ съ 1 января 1875 года, причемъ она руководствовалась 129 ст. городского положенія и рѣшеніемъ правительствующаго сената 8 октября, 15 сентября и 5 ноября 1876 г., въ которыхъ, между прочимъ, выражена та мысль, что при составленіи городского положенія были рассмотрѣны всѣ преянія, отъ временъ Императрицы Екатерины II, законченія, касающіяся общественнаго устройства и хозяйства, а такъ-какъ эти узаконенія, послѣ измѣненій, совершившихся на пространствахъ цѣлаго столѣтія въ стрѣйшей гражданской жизни, особенно-же послѣ преобразованій, произведенныхъ въ царствованіе Императора Александра II въ различныхъ государственныхъ управленіяхъ, признаны утрачившими свою современность и требующими кореннаго обновленія, то начертано новое городское положеніе, которое Высочайше утверждено 16 іюня 1870 г., причемъ на главномъ-управляющаго II отдѣленіемъ городскихъ положеніемъ подлежащаго статьи свода законовъ съ тѣмъ, чтобы вопросы, которые не могутъ быть разрѣшены кодификационнымъ порядкомъ, были внесены въ свое время на разсмотрѣніе Государственнаго Совѣта. Изложенное показываетъ, что городское общественное управленіе, образованное по новому городскому положенію, во всѣхъ дѣлахъ, ему ввѣренныхъ, а слѣдовательно, и по вопросу о взиманіи въ пользу города оцѣночнаго сбора съ недвижимыхъ имуществъ, состоящихъ въ предѣлахъ города, должно руководствоваться точнымъ указаніемъ новаго городского положенія, не стѣсняясь тѣми статьями свода законовъ, которыя въ чемъ-либо не согласны съ новымъ городскимъ положеніемъ, такъ-какъ статьи эти, въ силу вышеупомянутаго Высочайше утвержденнаго мнѣнія Го-

сударственнаго Совѣта, подлежатъ исключенію изъ свода законовъ.

Такимъ образомъ, городская управа высказала съ стороны Тамамшевой недоимки оцѣночнаго сбора 1,327 руб., чѣмъ г-жа Тамамшева осталась недовольна и обратилась съ жалобой въ Главное Управленіе Намѣстника Кавказскаго, которое нашло, что городъ не долженъ взыскивать съ нея оцѣночный сборъ, почему она и обратилась одновременно въ управу и къ Тифлисскому губернатору съ просьбою о возвратѣ ей взысканныхъ уже съ нея городомъ 1,327 руб. Губернаторъ препроводилъ прошеніе Тамамшевой къ городскому головѣ для доклада думѣ, которая, въ настоящемъ засѣданіи, безъ особыхъ прений, единогласно рѣшила Тамамшевой отказать.

Вторымъ былъ прочтенъ докладъ училищнаго комитета, заключающійся въ слѣдующемъ. По смѣтѣ на 1881 г., на содержаніе мужской и женской профессиональной школъ было ассигновано 5,000 руб. Въ виду вывода трехъ начальныхъ школъ изъ помѣщенія ремесленнаго училища, а также основанія новыхъ четырехъ начальныхъ училищъ, училищный комитетъ вхо- дилъ 29 мая 1881 г. въ думу съ докладомъ, въ которомъ между прочимъ просилъ разрѣшенія изъ этой суммы употребить 3,000 руб. на содержаніе 7 начальныхъ училищъ, а остальные 2,000 руб. на обзаведеніе школъ. Но при этомъ было уищено изъ виду, что существовавшія уже начальные школы пользовались кредитомъ, открытымъ по смѣтѣ 1881 года, и что съ 1 января по 1 сентября настоящаго года на нихъ уже израсходовано 1,200 руб. на однихъ учителей, такъ-что въ настоящее время оказался недостатокъ въ суммахъ на содержаніе начальныхъ училищъ. Почему комитетъ и проситъ думу доиссигновать 1,200 руб. на содержаніе начальныхъ училищъ. Управа, съ своей стороны, въ виду имѣющагося остатка по § 7 ст. 6 расходной смѣты 1881 г., въ размѣрѣ болѣе 5,000 р., полагала перечислить изъ этой статьи 1,200 р. въ ст. 2 § 8, на содержаніе начальныхъ училищъ. Такое опредѣленіе управы думѣ.

Затѣмъ была доложена жалоба Бучкурдизе на управу, оставившую безъ послѣдствій заявленіе его о захватѣ Москвою улицъ при перестройкѣ ея дома. Изъ доклада выяснилось, что въ слѣдствіе двукратнаго заявленія Бучкурдизе, въ мартѣ и апрѣлѣ, управа поручила технику Еджубову провѣрить на мѣстѣ эти заявленія. Изъ доносенія г. Еджубова, а также изъ представленнаго Москвою утвержденнаго плана на постройку, управа увидѣла, что ея никакихъ захватовъ улицъ произведено не было, почему и считаетъ жалобу Бучкурдизе лишеною основанія.

Гл. Эмирзаевъ замѣчаетъ, что въ данномъ случаѣ управа не права, такъ-какъ она основала свое опредѣленіе на доносеніи наемнаго лица-техника, тогда-какъ она должна была-бы провѣрить его чрезъ осмотръ

мѣстности гѣмъ-либо изъ своихъ членовъ. Поэтому онъ предлагаетъ развѣ навсегда принять подобный порядокъ и теперь управѣ провѣрить доносеніе техника.

Секретарь Измайловъ замѣчаетъ, что управа не можетъ провѣрить сама себя и поэтому предлагаетъ поручить провѣрку комиссіи.

Послѣ непродолжительныхъ прений дума единогласно постановила: поручить управѣ произвести осмотръ на мѣстѣ и затѣмъ доложить думѣ.

Послѣ этого была доложена почти однородная съ предыдущимъ дѣломъ жалоба Зубалова на управу по вопросу о неправильномъ отводѣ ею Гайказова части улицы, подъ складъ строительныхъ матеріаловъ, причемъ гл. Таировъ замѣтилъ, что эта жалоба была подана въ май, а теперь Гайказова окончила уже постройку на отвѣденной ей управой землѣ, слѣдовательно, является неудобнымъ отгѣнать опредѣленіе управы. Дума единогласно постановила оставить эту жалобу безъ послѣдствій. Такое-же опредѣленіе, и тоже единогласно, было постановлено и по жалобѣ Анны Роговико на управу по взысканію недоимки оцѣночнаго сбора.

Предполагалось еще выслушать докладъ управы о счетоводствѣ, который и началъ быть чтеніемъ, но въ это время одинъ изъ гласныхъ ушелъ изъ засѣданія и такимъ образомъ оказалось вмѣсто 24 только 23 гласныхъ, почему дѣло и не могло слушаться.

21 сентября сего года, въ селеніи Киркѣ, Шемахинскаго уѣзда, открыто начальное училище, въ которое поступило 32 ученика.

На-дняхъ рѣшается извѣстное дѣло о несостоятельности Джаджуговозыхъ, въ свое время интересовавшее многихъ изъ нашихъ гражданъ. Дѣло въ томъ, что конкурсное управленіе объявило о созывѣ общаго собранія кредиторовъ на 15 ноября для окончательной ликвидаціи дѣла и для опредѣленія рода несостоятельности. Не предѣлая исхода дѣла, напомнимъ, что оно само-по-себѣ довольно важно.

Кредиторы могутъ признать несостоятельность несчастной и тѣмъ освободить должниковъ отъ обязанности уплаты недоплатченной въ конкурсъ суммъ; могутъ признать—несостоятельной, и тогда должники обязаны будутъ платить лишь въ томъ случаѣ, когда будетъ доказано, что они владѣютъ какимъ-либо имуществомъ; наконецъ, могутъ признать злостной, что повлечетъ за собою уголовное наказаніе—болѣе или менѣе продолжительное тюремное заключеніе. Такъ-какъ это дѣло и теперь еще продолжается возбужденіемъ общественнаго интереса, то кредиторы, само собою разумѣется, не должны забывать, что, помимо удовлетворенія личныхъ интересовъ, они служатъ и службу обществу.

Новобаязетъ (Эриванской губерніи), 6 ноября 1881 г. (корр. Кавказа). Въ

ночь съ 3-го на 4-е сего ноября, въ 12½ ч., невѣстная лица, покушаясь убить на кинжалѣ слѣдователя Новобаязетскаго уѣзда г. Гамрекели, прозвѣвъ выстрѣлъ изъ револьвера, хорошей системы въ нижнее стекло того окна, гдѣ стояла кровать; пуля пробила двойныя рамы, занавѣсь, боковую доску американскаго большаго судна, который стоялъ на окнѣ, и засѣла въ суднѣ, зацѣпивъ мундиръ и кое-какія вещи. Направленіе пули было настолько правильно рассчитано, что если-бы она пробила другую доску судна, то неминуемо пошла-бы въ голову спавшаго слѣдователя и могла-бы причинить ему смерть; благодаря лишь случаю, выстрѣлъ этотъ не причинилъ никому вреда. Въ ночь, прошедшую слѣдователь Гамрекели, за полчаса до выстрѣла, перулся отъ уѣзднаго начальника г. Сулханова, гдѣ находился и судебный слѣдователь по особо-важнымъ дѣламъ при Эриванскомъ окружномъ судѣ, г. Афанасевъ, и по возвращеніи занимался полчаса, затѣмъ легъ спать и едва только началъ дремать, какъ услышалъ около другого окна какой-то шумъ (около этого окна прикрѣпленъ городской фонарь, который до возвращенія слѣдователя горѣлъ, но во время выстрѣла былъ уже потушенъ); на этотъ шумъ онъ не обратилъ никакого вниманія, а спустя пять минутъ послѣ этого былъ произведенъ выстрѣлъ; на шумъ выстрѣла приближали ночные сторожа спустя нѣсколько минутъ, но въ слѣдствіе темной ночи и того обстоятельства, что фонарь былъ потушенъ, и такъ-какъ около квартиры слѣдователя перекрещивается нѣсколько улицъ, злодѣи не были схвачены на мѣстѣ происшествія. Въ эту ночь вся полиція была на ногахъ, и благодаря энергическимъ мѣрамъ уѣзднаго начальника и указаніямъ слѣдователя по особо-важнымъ дѣламъ—естъ надежда, что скоро будетъ обнаружено это покушеніе, а также будутъ разоблачены всѣ подпольныя дѣйствія нѣкоторыхъ лицъ, съ которыми слѣдователь имѣлъ по службѣ неудовольствія.

Въ Закавказьи это уже второй случай покушенія на жизнь слѣдователя: одинъ былъ въ Хундскомъ уѣздѣ—на слѣдователя Феофанова и второй—описанный выше.

Въ настоящее время въ Новобаязетѣ стоитъ прелестная погода; цѣны на продукты слѣдующія: халваръ шепеницы (30 пудовъ) 14 руб., халваръ ачмена 8 руб., говядина хорошая 6½ коп. ф., масло хорошее, топленое, несмотря на прежнюю дороговизну цѣну, доходить до 10 р. пудъ.

Комиссія по сбору пожертвованій на Дѣтскій Приютъ имени въ Бозѣ почившаго Императора Александра II объявляетъ благодарность за пожертвованія, сдѣланныя слѣдующими лицами:

- В. Смиттень—15 р.; В. Слико—10 р.; В. Кусиковъ—5 р.; кн. Гр. И. Бутузовъ—10 р.; К. Долговъ—5 р.; Н. Жила—3 р.; невѣстная—1 р.; невѣстная—1 р.; Т.—1 р.; невѣ.—1 р.; А. Петровъ—5 р.; Гарбовскій—3 р.; Ц.—5 р.; Дьяконовъ—1 р.; Свячниковъ—1 р.; С.—1 р.; Х.—1 р.; А.

сти русло Узбой совершенно рудиментарно; здѣсь Узбой представляла, во время теченія, рядъ озеръ, перекатовъ и водопадовъ, что дѣлаетъ невозможнымъ предположеніе, чтобы по этой его части существовало судноходство.

Узбой произошелъ, вѣроятно, вѣдствіе переполненія Аральскаго бассейна, когда вода Аму, направлявшаяся прежде къ Каспию, направлявшая всю свою массу въ нераздѣльный тогда Аральскій бассейнъ, въ составъ котораго входила и Сарыкамшская котловина. Съ теченіемъ времени Аральскій бассейнъ отдѣлился отъ Сарыкамшскаго осадками рѣки, и тогда Узбой прекратилъ свое теченіе, потому, что рукава, направлявшаяся въ Сарыкамшскій бассейнъ, получили менѣйшій уклонъ. На усиленіе притока воды въ Аральское море повліяло также стремленіе, общее всемъ рѣкамъ сѣвернаго полушарія, усиливать свои правые берега. Независимо отъ этого, развитіе канализаціи на рукавахъ, отдѣлявшихся отъ Аму и направлявшихся къ Сарыкамшской котловинѣ, содѣйствовало постепенному прекращенію теченія воды по этому направленію.

Дальше, по Узбою не найдено никакихъ слѣдовъ землѣдѣльческой культуры, которая-бы обязана была своимъ существованіемъ протекающей по нему водѣ. Изъ того-же обстоятельства, что Узбой носитъ еще слѣды, сравнительно, недавняго теченія, что русло его не занесено песками, между тѣмъ какъ въ сосѣдней съ нимъ мѣстности,

изрытой вѣтромъ, нагромождены значительные барханы, надо полагать, что въ то время, когда по Узбою еще протекала вода, прилегающая къ нему мѣстность была уже совершенно пустыня.

Наступилъ небольшой перерывъ засѣданія, послѣ котораго членъ Отдѣла полковникъ Н. Н. Леоново прочелъ рефератъ г. И. Стебницкаго „О новой границѣ Россіи съ Азіатскою Турціею“.

Разграниченіе Россіи съ Турціею въ Малой Азіи, на основаніи Берлинскаго трактата, произведено двумя комиссіями; на первую возложено было проложити границу отъ берега Чернаго моря до сел. Караурганъ, а на вторую—проведеніе границы до соединенія ея съ прежней русско-турецкой границей у горы Тандрекъ. Въ первой комиссіи русскимъ делегатомъ состоялъ генералъ-майоръ Стебницкій, а турецкимъ—полковникъ Шигабъ-бей, во второй делегатами были: со стороны Россіи—генералъ-майоръ Зеленьскій, со стороны Турціи—полковникъ Джавадъ-бей, а со стороны Англіи—первоначально подполковникъ Кларкъ, а впоследствии—генералъ-майоръ Гамлей. Переговоры соглашенія о направленіи всей русско-турецкой границы, на основаніи Берлинскаго трактата, происходили въ обеихъ комиссіяхъ въ Константинополѣ; въ нихъ, въ 1879 и 1880 годахъ, участвовалъ генералъ-майоръ Стебницкій. Изъ означенныхъ комиссій первая окончила всѣ свои дѣйствія на мѣстѣ въ іюль

мѣсяцѣ 1881 года, а вторая въ октябрь 1880 года.

Новая граница съ Турціею начинается отъ Чернаго моря у мыса Кошмушъ (находящагося въ 26½ верстахъ отъ Батума и 18½ отъ устья р. Чороха), отсюда, направляясь по разнымъ хребтамъ, доходитъ до соединенія съ прежней границей у горы Тандрекъ, входящей въ составъ хребта, разделяющаго верховья Восточнаго Ефрата отъ Арака.

Мы не станемъ разсматривать детально нашу новую границу,—намъ этого не позволяютъ рамки газеты (подробное описаніе границы, какъ мы узнали, будетъ помѣщено въ „Извѣстіяхъ Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества“); замѣтимъ только, что общее протяженіе нашей настоящей границы съ Турціею, отъ берега Чернаго моря до пункта, находящагося между Волышнъ и Малымъ Араатомъ—521¼ версты; протяженіе-же прежней границы, до послѣдней войны съ Турціею, отъ берега Чернаго моря (отъ поста св. Николая, близъ устья р. Чолока) до означеннаго конечнаго пункта у Араата—589 версты. Такимъ образомъ, наша новая граница съ Турціею короче прежней на 67¼ версты; берегово-же протяженія по Черному морю, по повому разграниченію, прибавилось (отъ устья р. Чолока до мыса Кошмушъ) 57 версты. Присоединенія въ Россіи территорій занимають пространство: Ватумская область въ 6,031 кв. версту или 124,6 кв. геогр.

мили, а Карская область въ 16,299 кв. версты или 336,8 кв. геогр. миль,—всего 22,330 кв. версты или 461,4 кв. геогр. миль.

Сравнивая настоящую нашу границу съ прежней, г. И. Стебницкій замѣчаетъ: „До послѣдней войны, въ нѣсколькихъ часахъ плаванія отъ бывшей границы, находился въ предѣлахъ Турціи самый удобный на восточномъ берегу Чернаго моря портъ Ватумъ, который, по неимѣнію порта въ Поті, должны были по необходимости пользоваться почти все наши суда, особенно въ зимнее время. Въ мирное время Ватумъ былъ депо контрабанды, которая, за отсутствіемъ морскаго таможеннаго надзора съ нашей стороны, удобно распространялась черезъ гурийскій и мингрельскіе берега далѣе въ глубь Закавказья, а черезъ Аджарію въ торговый городъ Ахалцихъ. Въ военное время Ватумъ служилъ плацдармомъ, на которомъ собирались турецкія войска, и съ легкостью перебрасывались въ Сухумъ или Цихидирскія позиціи. Прежняя наша граница по р. Чолоку была совершенно открыта и удобна для вторженія турецкихъ войскъ. Это заставило насъ, при каждой войнѣ съ Турціею, имѣть на ней довольно значительный корпусъ, совершенно отдѣльный отъ другихъ дѣйствующихъ войскъ. Теперь отъ берега моря до р. Чороха граница представляетъ сплошную стѣну высокаго альпійскаго хребта съ едва проходимыми горными дорогами; ее удобно защищать небольшимъ чис-

ломъ войскъ. Далѣе, по границѣ до Ольги со стороны Турціи не представляется сколько-нибудь удобныхъ дорогъ въ наши предѣлы... Карская плоская возвышенность ограждена со стороны Турціи Сагалдугскимъ хребтомъ,—всѣ переправы черезъ этотъ хребтъ входятъ въ наши предѣлы... Кромѣ того, къ намъ отошла обширная Сагалдугская дѣсная дача—единственный значительный дѣвъ въ Передней Анатоліи... На остальномъ протяженіи границы только въ восточной оконечности имѣются удобные горные пути въ Эриванскую губернію, со стороны Балзета“.

Рефератъ г. И. Стебницкаго заканчивается такъ: „Новая граница съ Турціею совершенно закругляетъ владѣнія Россіи въ Малой Азіи; но приобрѣтеныя земли потребуютъ не мало заботъ и мѣропріятій со стороны правительства, по устройству ихъ и водворенію въ нихъ правильнаго экономическаго порядка“.

Въ заключеніе правитель дѣлъ сообщилъ, что предложеніе П. П. Павлова о составленіи описанія края, внесенное 9 іюня въ общее собраніе, поступило, на основаніи устава Общества, въ Распорядительный Комитетъ Кавказскаго Отдѣла Географическаго Общества. Распорядительный Комитетъ, въ своемъ засѣданіи 30 октября, назначилъ комиссію, подъ предѣлательствомъ г. И. Стебницкаго, для составленія плана означеннаго описанія. Въ составъ комиссіи уже вошло нѣсколько членовъ Распорядительна-

го Комитета. Комиссія причислитъ къ участию въ своихъ занятіяхъ тѣхъ лицъ, которыя могутъ оказать активное содѣйствіе въ заглавномъ сообщеніи. Затѣмъ правитель дѣлъ сообщилъ вкратцѣ и о другихъ постановленіяхъ Комитета, состоявшихся въ послѣднее время, и засѣданіе закрылось.

Нельзя не отнестись съ полнымъ сочувствіемъ къ введенію въ послѣднее время въ Отдѣлѣ общаго знакомства членовъ его съ занятіями Распорядительнаго Комитета. Хотя, по уставу Общества, и дается для просмотра лицамъ, желающимъ ознакомиться съ ходомъ занятій Распорядительнаго Комитета, журналы засѣданій послѣдняго; но этимъ правомъ рѣдко кто пользуется. Новый общій комитетъ возбудитъ въ членахъ Отдѣла болѣе участія въ прусуваніи послѣдняго. Произвели на насъ пріятное впечатлѣніе и пренія, происшедшія въ послѣднемъ общемъ собраніи Отдѣла. Обсужденіе вопросовъ, либо представляющихъ научный характеръ, либо имѣющихъ цѣль интереса науки (такъ рѣдко происходившее въ прежнихъ засѣданіяхъ Отдѣла) можетъ оживити общія собранія и содѣйствовать успѣхамъ Кавказовѣдѣнія. Вообще надо пожелать отъ души еще большаго оживленія дѣятельности Кавказскаго Отдѣла Географическаго Общества, что неминуемо принесетъ пользу наукѣ и краю.

ВЪ ФОТОГРАФИИ ЛЕВИ-ТЕСА на Головинскомъ проспектъ, въ домъ Рейтера, ТРИ руб. ДЮЖИНА КАРТОЧЕКЪ и 6 РУБ. ДЮЖИНА КАБИНЕТНЫХЪ ПОРТРЕТОВЪ. Больн. портреты и группы по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ; въ случаѣ работа кака-либо не понравится можетъ быть возвращена безъ ущерба для заказчика. ФОТОГРАФЪ ЛЕВИТЕСЪ. 3016 (10) 3.

Дрова дешевле ароматныхъ. На бережная, близъ моста. АБРАМЪ. 3050 (20) 3.

ВЪ СКЛАДѢ АПТЕКАРСКИХЪ МАТЕРИАЛОВЪ А. С. ЦУРИНОВА и К°. ПОЛУЧЕНЫ:

Прованское масло. Уксусная эссенция для приготовления столового уксуса. Желатинъ бѣлый и розовый. Желатинъ для очистки вина. Глицериновое мыло разныхъ заводовъ. Жидкое глицериновое мыло. Глицерино-карболовое мыло. Картонное мыло. Карболовое мыло. Одеколонъ, духи пудра и другіе парфюмерные товары. Глиць-крахмалъ и синьва. Мыло "Сапюль" для стирки холодною водою.

Помадъ для чистки мѣдной посуды. Бриллиантъ для чистки металловъ. Лакъ для обуви. Цементъ для склеиванія посуды.

Перевязочные материалы: Вата: гипроскопическая, салициловая, карболовая, тимоловая, безойная и боровая. Марли: мягкое, асептированное, карболовое и другіе предметы. 2859 (10) 7.

ПРАВЛЕНІЕ ТИФЛИССКАГО ДВОРЯНСКАГО ЗЕМЕЛЬНАГО БАНКА, на основаніи § 15 устава банка 17 февраля 1881 года сѣмъ объявляетъ, что 10-го декабря сего 1881 года, въ 12 часовъ дня, въ г. Тифлисѣ, въ помѣщеніи банка, на Сололакскаго улицѣ, въ домѣ князя Грузинскаго, подъ № 13, будетъ производиться публичная продажа, безъ переторжки, недвижимыхъ имуществъ нижепоименованныхъ лицъ, за невность ими по займамъ изъ сего банка платежей, установленныхъ §§ 13, 14, 15, 17, 18 и 19 устава банка.

Аматуни, Наполеонъ Ивановичъ. Во-1-хъ, двухъ-этажный каменный домъ съ одно-этажнымъ флигелемъ, подваломъ и двухъ-этажною службою и во-2-хъ, одно-этажный каменный домъ, мѣрною земли подъ ними 578,79 кв. саж., въ 4 участка 1-го отдѣленія г. Тифлиса, на Вельяминовской улицѣ. Капитальный долгъ 60,255 р. 51 коп., недоимка 5,802 руб. 9 коп., а всего шестьдесятъ шесть тысячъ пятьдесятъ семь руб. шестьдесятъ коп. сер.

Аматуни, Наполеонъ Ивановичъ. Виновный садъ мѣрною земли 2 десят. 90 кв. саж. Тифлисскаго губ., Сигнахскаго уѣзда, въ сел. Кардахаи. Капитальный долгъ 2,000 руб., недоимки 65 руб., а всего двѣ тысячи шестьдесятъ пять руб.

Торги, согласно § 18 устава, начнутся съ суммы вышеозначенныхъ долговъ, съ присовокупленіемъ къ онымъ недоимокъ въ податкахъ и земскихъ повинностяхъ. Капитальные долги банку могутъ быть погашены закладными листами сего банка рубль за рубль ихъ наличной стоимости, а также могутъ быть съ согласія банка переданы на покупателя, срочные же платежи и другія недоимки погашаются наличными деньгами. При неуспѣшности торга, назначеннаго на 10 декабря сего года, на основаніи § 21 устава, назначается вторичный и послѣдній торгъ на 24 декабря-же. Согласно § 16, заемщику дозволяется внести недоимку съ процентами за просрочку и со всеми расходами, по назначенію имущества въ продажу до дня торга. 3068 (3) 3.

Н. К. ЗЕЙДЛИЦЪ убѣдительно проситъ возвратитъ позимствованный у него VI томъ E. RECLUS, GÉOGRAPHIE UNIVERSELLE, а также другія книги, у кого-бы и съ какихъ-бы поръ онѣ ни хранились. 3069 (3) 2.

БОННА ищетъ мѣсто въ семействѣ за хозяйствомъ и за дѣтьми. Спроситъ въ конторѣ агента Казарова. 3070 (3) 2.

ЗАГРАНИЧНЫЙ МАСТЕРЪ приготовляетъ и принимаетъ на заказъ по цѣнамъ умѣреннымъ другіе различныя надгробныя памятники съ изысканными живописными цвѣтами. Мастерская на Авлабарѣ, на Винномъ подемѣ, № 32. 3080 (30) 2.

УЧИТЕЛЬ даетъ уроки французскаго и нѣмецкаго языка, теорет. и практ. Близъ воен. гимн., Солдатека ул., д. № 17. 3017 (3) 3.

ОТДАЕТСЯ комната со столомъ отъ улицы. Адр. Грибодовская ул. (бывш. Комендант.), д. № 25. 3086 (3) 2.

ДЕШЕВЫЙ СТОЛЪ ОБЪЕДЪ въ 2 блюда отъ 30 к., по-мѣсячно отъ 8 р. 50 к., изъ 3 блюдъ—отъ 50 к., по-мѣсячно отъ 11 р. ВЪ РЕСТОРАНѢ „РУССКІЙ ОБЪЕДЪ“ на Михайловской улицѣ, домъ № 65, рядомъ съ часовымъ магазиномъ г. Гейна. Обѣды отпускаютъ на домъ; въ большія-же семейства съ значительной уступкой. 3038 (4) 2.

ВЪ ГАЗЕТНОМЪ АГЕНТСТВѢ В. ШАВЕРДОВА, ВЪ ТИФЛИСѢ ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ на всѣ газеты и журналы: МѢСТНЫЕ, СТОЛИЧНЫЕ И ИНОСТРАННЫЕ. 2860 (20) 9.

О ПОДПИСКѢ НА 1882 ГОДЪ НА „МОДНЫЙ СВѢТЪ“, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДАМЪ (Самый полный и дешевый модный и семейный иллюстрированный журналъ въ Россіи)

Съ 1 января 1882 года „Модный Свѣтъ“ начнетъ XV годъ своего существованія и будетъ издаваться съ прежнею со стороны издателя заботливостью о на- ружныхъ и внутреннихъ его достоинствахъ.

Журналъ „МОДНЫЙ СВѢТЪ“ въ 182 году будетъ выходить также въ ТРЕХЪ ИЗДАНІЯХЪ

въ количествѣ 48 номеровъ въ годъ, съ 24-мя экстренными приложениями новѣйшихъ парижскихъ модъ и будетъ заключать въ себѣ въ теченіе года:

Болѣе 3,000 рисунковъ модныхъ платьевъ, костюмовъ, пардессо, пальто, руко- дѣла и проч., въ текстѣ. Рисунки каповыхъ и тамбуриныхъ работъ. Рисунки и выкройки бѣлыхъ мужскаго, дамскаго и дѣтскаго.

Раскраш. рисунки навод., тамбури. и друг. работъ. Рисунки въ русск. вкусѣ. Болѣе 300 выкроекъ на 12 большихъ листахъ. 24 вырѣзанныхъ выкроекъ въ натуральную величину. 24 (или 12 для 1 изданія) модныхъ раскрашен. парижскихъ картинки для II изданія, исполненныя лучшими иностранн. художниками. для III изданія.

Новѣйшія музыкальныя сѣси (ноты) любимыхъ композиторовъ. Коллекція рисунковъ изъ семейной жизни, модъ стараго времени, характерныхъ костюмовъ для маскаратовъ, портреты, типы и проч.

Новѣйшія и лучшія повѣсти, романы, фелетоны, стихотворенія, анекдоты, хо- зяйственный отдѣлъ и разныя мелкія статьи. „Хорошій тонъ“ или совѣты и указанія на всѣ случаи общественной жизни женщины.

Разныя отдѣльныя безплатныя приложения и „Почтовый листокъ“ съ самыми разнообразными и полезными сообщеніями. Кромѣ разныхъ отдѣльныхъ приложенийъ къ „Модному Свѣту“ 1882 года будетъ приложена безплатно

ИЗЫСКАННАЯ ОЛЕОГРАФИЧЕСКАЯ ПРЕМІА КАРТИНА: „ВЕНЕЦИАНКА“

Премія эта, по своему художественному исполненію, можетъ служить украшеніемъ всякой гостиной и будетъ разослана г. подписчикамъ въ прочной упаковкѣ, во избѣжаніе порчи въ дорогѣ.

Цѣна годовому изданію „МОДНАГО СВѢТА“ на 1882 г.: I изданію, съ 12 раскрашен. парижск. картинками и со всеми приложениями: въ С.-Петербургѣ безъ доставки—4 р. съ дост. въ С.-Петербургѣ—5 р. 50 к.; съ пересылкою во все города Россіи, Имперіи—3 р. 50 к.

II изданію, съ 24 раскрашен. парижск. картинками и со всеми приложениями: въ С.-Петербургѣ безъ доставки—3 р. съ дост. въ С.-Петербургѣ—4 р. 50 к.; съ пересылкою во все города Россіи, Имперіи—7 р. 50 к.

III изданію, съ 36 раскрашен. парижск. картинками и со всеми приложениями: въ С.-Петербургѣ безъ доставки—7 р. съ дост. въ С.-Петербургѣ—8 р. 50 к.; съ пересылкою во все города Россіи, Имперіи 9 р. 50 к.

Главная контора Редакціи „Моднаго Свѣта“ находится въ С.-Петербургѣ, по Большой Садовой улицѣ, домъ Корвинна, № 16. 3011 (3) 1.

ВЪ ЦЕНТРАЛЬНОЙ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛѢ, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Мири- манова, №№ 3 и 4, поступили въ про- дажу новыя книги:

1) Русскій календарь на 1882 годъ. А. Суворина; ц. въ бум. 1 р. 30 к., въ папѣ 1 р. 60 к., въ изыск. кол. перепл. 2 р., за перес. по 40 к.

2) Техническій календарь на 1882 г. Сост. Вихеле. С.-П. 1882 г.; ц. 2 р. 75 к., съ пер. 3 р.

3) Календарь для врачей на 1882 годъ. С.-П. 1882 г.; ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.

4) Нума Руместанъ, ром. А. Додэ. С.-П. 1882 г.; ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 руб.

5) Numa Roumestan, moeurs Parisiennes A. Daudet. Paris 1881 г.; ц. 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

За рубежомъ. Сочин. М. Е. Салтыко- ва (Щедрина). С.-П. 1881 г.; ц. 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

7) Андела, повѣсть Ф. Шинльгаге- на. С.-П. 1881 г.; ц. 1 р. 20 к., съ перес. 1 р. 50 к.

8) Русская рознь. Очерки и рассказы (1880—1881) Н. С. Лѣскова. С.-П. 1881 г.; ц. 3 р., съ перес. 3 р. 30 к. Тамъ-же принимается подписка на журналы и газеты на 1882 г. по редакціоннымъ цѣнамъ. Заказы иногородныхъ исполняются немедленно. 15 (104) 75.

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ ПОЧТОВСКАГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО КРЕДИТА къ 1-му ноябрю 1881 г.

Активъ.		Пассивъ.	
Счетъ членовъ (201).	285,100 —	Счетъ капитала обезпеченія	285,100 —
„ учтенныхъ векселей за 2 подписами.	201,410 —	„ оборотнаго	69,400 —
„ ссудъ подъ залогъ государственныхъ и другихъ % бумагъ	12,140 —	„ запаснаго	1,380 88
„ протестованныхъ векселей	1,500 —	„ процентныхъ вкладовъ	77,645 27
„ расходовъ текущихъ	3,237 09	Счетъ переучтенныхъ векселей	9,800 —
„ расходовъ подлежащихъ возврату имуществъ движимаго	409 54	„ суммъ, уплаченныхъ корреспондентами по переводамъ Общества	3,560 —
„ прибылей и убытковъ	2,513 04	Счетъ не выданнаго дивиденда (за 1879 и 1880 гг.)	952 84
„ % бумагъ запаснаго капитала	497 —	„ %, принадлежащихъ вкладчикамъ	72 69
„ кассы	5,348 35	Счетъ % по операциямъ	27,714 34
Итого	512,660 21	„ переходныхъ суммъ	3,449 24
		Итого	512,660 21

РЕСТОРАНЪ САДА „ГОСТИНИЦЫ ЕВРОПА“ (Михайловская ул., д. № 143). въ зимнее время открытъ ежедневно. до часа ночи. Общій залъ и кабинеты. Обѣды и ужины по карточкамъ по абонементу. Тамъ-же отдаются квартиры и меблированныя комнаты. 3043 (10) 3.

ЗА 7.000 Р. продается новый ДОМЪ о 9 комнатахъ, въ Чугуретахъ, годовой доходъ 750 руб., долгъ Приказу 4,500 руб. Сиротъ чиновника Тифлисскаго артиллерійскаго мастерскаго Габлиева. 3052 (7) 4.

ПРОДАЕТСЯ РОЯЛЬ. Куки, Николаевская улица, домъ № 86, квартира верхній этажъ. 3012 (4) 4.

СЛОВАРЬ къ АРАБСКОЙ ХРИСТОМАТИИ И КАРТА составл. проф. В. Гиргазомъ. Казань 1881 г., цѣна 4 р., можетъ быть приобретена у издателя въ С.-Петербургѣ, Васильевскій островъ, Загребинъ пер., д. № 5, кв. № 5. Выписывающіе 10 экземпляровъ пользуются 25-ти процентной скидкой. 3047 (1) 4.

ПРИГОТОВЛЯЮ въ младше классы гимназій и даю уроки музыки. Головинскій, домъ Добрянскаго, квартира № 12. 3067 (3) 2.

ВЪ МАГАЗИНѢ письменныхъ принадлежностей С. А. МАТИНЯНЦЪ (по Михайловскому мосту) ПОЛУЧЕНЫ: хорошіе олеографическіе виды и другія картины, марморныя чернильницы и прочіе товары. 866 (75) 54.

Уроки кройки и шитья по новѣйшей методѣ, посредствомъ черченія. Виднымъ дѣвочкамъ на особые условія. Принимаются шитье дамскихъ и дѣтскихъ платьевъ, продаются модныя выкройки по заказу и складываютъ плессе на машинѣ. Куки, Николаевская улица, № 87. 2560 (20) 14.

Отдается на прокатъ деми-рояль. Адресъ: въ магазинѣ Аршинаръ, въ Сололакахъ. 3073 (3) 2.

ПРОДАЮТСЯ НОВЫЯ: военная шинель съ камчатскимъ бобрывымъ воротникомъ, на опотовомъ сивеватомъ мѣху, на большой ростъ, за 300 руб.; романовскій черный дубленый полушубокъ—за 40 руб.; камчатскаго бобра шапка, съ бархатнымъ верхомъ—за 20 руб.; роскошный альбомъ и картины. По Лабораторной, близъ Чавчавадзевоу, домъ № 78; видѣть можно отъ 3 до 6 часовъ вечера. 3064 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ ИЛИ ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЙМЪ МЫЛОВАРНЫЙ ЗАВОДЪ на Авлабарѣ, со всеми принадлежностями и удобствами, также имѣется собственная вода. Общ. условія можно справиться въ магазинѣ Путинова, на Эриванской площади, въ домѣ генерала Теръ-Асатурова. 3065 (3) 3.

НУЖНА кормилица, родившая не далѣе 4-хъ или 6-ти мѣсяцевъ тому назадъ. Спроситъ въ Сололакахъ, на Ново-Бебутовской улицѣ, въ домѣ Саркисовой. 3066 (3) 3.

Привѣзшая изъ Прибалтійскаго края, образованная вѣтка, желаетъ имѣть мѣсто въ домѣ при одной или двухъ дѣвочкахъ, или-же давать уроки нѣмецкаго языка. Адресъ въ фотографіи Вестия и Гриммъ. 3022 (4) 4.

Ищутъ КВАРТИРУ для холо- стого, двѣ комнаты, съ отопленіемъ, прислугою и водою, съ отдѣльнымъ ходомъ, цѣною отъ 40 до 60 руб. въ мѣсяцъ. Адресъ: гостиница „Грандъ-Отель“, № 16. 3034 (6) 5.

НОЧНЫЙ МАГАЗИНЪ А. МОРИДЖИ и К°. ГОЛОВИНСКІЙ ПРОСПЕКТЪ, д. № 12. Получены ДЕШЕВЫЯ изданія Петерса и Юргенсона. ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ. 2721 (20) 13.

ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ, въ галлерей Ардуни (Maison de confiance). Сравните чай за 1 руб. съ чаемъ всадъ за 1 руб. 20 коп. „ „ „ 1 руб. 20 коп. 1 руб. 60 коп. „ „ „ 1 руб. 40 коп. 1 руб. 90 коп. „ „ „ 1 руб. 60 коп. 2 руб. 20 коп. „ „ „ 1 руб. 80 коп. 2 руб. 50 коп. „ „ „ 2 руб. 80 коп. 3 руб. Самый лучший 2 руб. — коп. Чай—вѣсъ безъ бумаги, а повсюду съ — бумагой. 1849 (50) 47.

ГГ. ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ЧАЯ нашей фирмы покорнѣе просимъ обращать вниманіе на непремѣнное присутствіе на бандеролахъ буквъ К. и С. Вратья Е. и С. Поповы, Торговый домъ въ Москвѣ. 1914 (45) 30.

МИГРЕНЬ И НЕВРАЛГІЯ. ЛЕЧЕНІЕ ПИЛЮЛАМИ ИЗЪ ТЕРПЕНТИННОЙ ЭССЕНЦИИ ДОКТОРА КЛЕРТАНА. Восемь разъ въ десяти мигрени и невралгіи успокаиваются въ нѣсколько минутъ пилюлами изъ терпентинной эссенціи, составленныя докторомъ Клертаномъ. Если лекарство не съ перваго раза помогаетъ, то бесполезно продолжать приемы; оно или сейчасъ, или совсѣмъ не помогаетъ. Эти пилюлы могутъ быть принимаемы передъ обѣдомъ, во время онаго или послѣ, въ числѣ отъ двухъ до шести, которыми слѣдуетъ проглотить въ дождѣ супа или съ водою. Пилюлы Клертана суть маленькія круглыя капсульки, величиною въ орѣхъ, которыя въ прозрачной, тонкой, какъ листъ бумаги, оболочкѣ изъ желатина, содержатъ четыре до пяти капле терпентинной эссенціи. Предостереженіе. Приготовленіе этого средства въ пилюлахъ избрѣнено докторомъ Клертаномъ; въ продажѣ же встрѣчаются произведенія, болѣе или менѣе похожія на эти пилюлы, и въ разныхъ видахъ. Докторъ Клертанъ отвѣчаетъ за хорошее приготовленіе и дѣйствіе только тѣхъ пилюлъ, которыя продаются въ склянкахъ, на ярлыкахъ которыхъ находится его подпись: Clertan. Подробное объясненіе прилагается ко всякой склянкѣ. Парижъ, домъ L. FRÈRE, 19, улица Jacob. Въ Тифлисѣ у Цуринова.

АДРЕСОВАТЬСЯ КЪ ГОСПОДИНУ РОЛЛАНУ (ROLLAND), комисіонеру ВЪ ПАРИЖѢ, УЛИЦА ЖАКМОНЪ, № 10 (PARIS, RUE JACQUEMONT, № 10), для покупки и продажи всякаго рода французскаго товара. 3087 (30) 2.

С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ХИМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ. СЪ РАЗРѢШЕНІЕМЪ С.-ПЕТЕРБУРГСКОГО ВРАЧЕБНОГО УПРАВЛЕНІЯ. ЗУБНОЙ ЭЛИКСИРЪ, превосходное средство для сохраненія зубовъ, укрѣпленія десенъ и освѣженія рта. САЛИЦИЛОВЫЙ АНТИ-ЭПИДЕМИЧЕСКІЙ ЭЛИКСИРЪ. Зубные порошки. Розовый, салициловый, бѣлый—ра Міалхе. Остерегаться отъ подражаній. Требовать при покупкѣ каждаго предмета точность фирмы: „С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРІЯ“ НОНТОРА И ОПТОВОГО СКЛАДЪ ВЪ С. ПЕТЕРБУРГѢ, у Вознесенскаго моста, по Екатеринбургскому Капалу, № 80. Продажа въ Тифлисѣ у извѣстнѣйшихъ торговцевъ парфюмернымъ товаромъ, дрогистовъ и аптекарей въ Россіи. 3088 (1).